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Анотація. У статті розглянуте теоретико-методологічне підґрунтя дослі-

дження копінг-стратегій у студентському віці.  Зауважується, що значення копінг-
поведінки полягає у розв’язанні таких важливих задач в умовах стресових ситуацій: 
знайти сенс ситуації, протистояти стресору, підтримувати стосунки із тими, 
хто може бути потенційним помічником у вирішенні кризової ситуації, збереження 
емоційного балансу, збереження і підтримка образу себе, соціальної ідентичності 
та віри в себе. Акцентується увага на таких стратегіях копінг-поведінки: 
розв’язання проблеми, управління своїми емоціями, уникнення стресової ситуації. 
Зазначається, що найбільш адаптивною вважається стратегія, спрямована на 
розв’язання проблеми. Зроблене припущення про існування взаємозв’язку між психо-
логічними характеристиками, що входять до структури особистості, та вибором 
людиною стратегії поведінки у стресі. Такими характеристиками можуть бути: 
особливостями мислення (критичністю та гнучкістю), організаторськими та ко-
мунікативними здібностями, особистісною готовністю до дій у ситуаціях невизна-
ченості, готовністю до вирішення конфліктів. Обґрунтовується, що вибір копінг-
стратегій та їх реалізація наповнені віковими психологічними особливостями осо-
бистості, відповідно, у студентському віці детермінантами копінг-поведінки мо-
жуть виступати специфічні внутрішні характеристики особистості, врахування 
яких важливе для цілеспрямованого навчання студентів адаптивного, ефективного 
копінгу. Висвітлене емпіричне дослідження психологічних детермінант копінг-стра-
тегій у студентському середовищі.  

Ключові слова: копінг-поведінка, копінг-стратегії, студентський вік, особис-
тісні особливості студентів, стрес. 

 
Актуальність. Сучасна інформа-

ційна епоха накладає свій відбиток на 
запитах суспільства до професійної 
компетентності фахівців різних профі-
лів, у структурі якої вагоме місце посі-
дає стресостійкість та навички успішної 
стрес-долаючої поведінки. Загальнови-
знаною є думка про те, що уміння засто-

совувати продуктивні копінг-стратегії пі-
двищує адаптацію людини до різномані-
тних ситуацій, дає можливість зберігати 
хороше самопочуття і, відповідно, є за-
порукою стійкої ефективності діяльності 
особистості у ситуаціях невизначеності.    

Необхідність підготовки у ЗВО кон-
курентоздатних фахівців, які можуть які-
сно виконувати свої функції за різних 
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стресових обставин, зумовлює важли-
вість формування у студентів здатності 
до ефективної стрес-долаючої поведі-
нки. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Хоча емпіричне вивчення 
копінг-поведінки розпочалось досить 
давно з праць Е. Мерфі, Р. Лазаруса, 
С. Фолькмана ще у другій половині ХХ 
ст., аспект вікових особливостей копінг-
поведінки привабив увагу вітчизняних 
дослідників лише на початку ХХІ ст. Зо-
крема, такі дослідження були проведені 
Н. Афанасьєвою, Л. Ричковою, І. Гуляс, 
І. Марціновською, О. Сазоновою, А. Ша-
мне та ін. Попри це на сьогодні про-
блема вікової специфіки копінг-поведі-
нки, її детермінант та особливостей у 
студентському віці залишається мало-
дослідженою. При цьому сама соціа-
льна ситуація розвитку студентської мо-
лоді та такі важливі її вікові психологічні 
характеристики, як високий рівень акти-
вності, високий рівень розвитку теоре-
тичного мислення, сприйнятливість до 
впливів, орієнтація на перспективу за-
свідчують доцільність приділенню знач-
ної уваги формуванню продуктивних ко-
пінг-стратегій особистості у ЗВО.  

У наукових дослідженнях з про-
блеми формування копінг-стратегій 
особистості (І. П. Марціновська, 2019; 
Є. І. Рассказова, Т. О. Гордеєва, 2011; 
Н. Агазаде, 2010 та ін.) зазначається, 
що значення копінг-поведінки полягає у 
розв’язанні таких важливих задач в умо-
вах стресових ситуацій: знайти сенс си-
туації, протистояти стресору, підтриму-
вати стосунки із тими, хто може бути по-
тенційним помічником у вирішенні кри-
зової ситуації, зберегти емоційний ба-
ланс, зберегти і підтримувати образ 
себе, соціальну ідентичність та віру в 
себе. Узагальнення наукових даних із 
проблем видів копінг-стратегій та їх осо-
бливостей (Гуляс І. А., 2015; Марцінов-
ська І. П., 2019; Шебанова В. І., Діде-
нко Г. О., 2018 та ін.) засвідчує, що ос-
новними є такі стратегії копінг-поведі-
нки: розв’язання проблеми, управління 

своїми емоціями, уникнення стресової 
ситуації. Реалізація кожного виду копінг-
стратегій відбувається у трьох сферах: 
поведінковій, когнітивній, емоційній. 
При цьому копінг-стратегії можуть бути 
різної міри адаптивності: адаптивні, від-
носно адаптивні, неадаптивні. Най-
більш адаптивною вважається страте-
гія, спрямована на розв’язання про-
блеми.  

Детермінувати копінг-стратегії осо-
бистості, за даними наукових джерел 
(Бірон Б. В., 2015; Ярош Н. С., 2018 та 
ін.), можуть психологічні характерис-
тики, що входять до структури особис-
тості і обумовлюють вибір людиною 
стратегії поведінки у стресі. Такими ха-
рактеристиками можуть бути: особливо-
сті мислення (критичність та гнучкість), 
організаторські та комунікативні здібно-
сті, особистісна готовність до дій у ситу-
аціях невизначеності, готовність до ви-
рішення конфліктів. Вибір копінг-страте-
гій та їх реалізація наповнені віковими 
психологічними особливостями особис-
тості, відповідно, у студентському віці 
детермінантами копінг-поведінки мо-
жуть виступати специфічні внутрішні ха-
рактеристики особистості, врахування 
яких важливе для цілеспрямованого на-
вчання студентів адаптивного, ефекти-
вного копінгу. 

 Мета – з’ясувати, які особистісні 
характеристики є психологічними дете-
рмінантами ефективної копінг-поведі-
нки у студентському віці. 

Методи. У дослідженні використо-
вувались такі методи: теоретичні – ана-
ліз та узагальнення наукових даних із 
проблеми дослідження; емпіричні – ме-
тодика «Копінг-поведінка у стресових 
ситуаціях CISS» (С. Норман, Д. Ендлер, 
Д. Джеймс, М. Паркер, адаптований ва-
ріант Т. Крюкової), Тест креативності 
Торренса, Тест критичного мислення 
Л. Старкі (в адаптації О. Луценко), Ме-
тодика діагностики комунікативних та 
організаторських здібностей, методика 
«Особистісна готовність до змін» (в ада-
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птації Н. Бажанової, Г. Бардієр), Мето-
дика діагностики готовності до ведення 
переговорів та вирішення конфліктів 
(Г. Ложкін, Н. Пов’якель); методи кількі-
сного та якісного аналізу емпіричних да-
них – методи описової статистики, коре-
ляційний аналіз, інтерпретація отрима-
них даних. 

Результати. Для перевірки сфор-
мованості психологічних детермінант 
ефективних копінг-стратегій у студент-
ському віці було проведене емпіричне 
дослідження. Його учасниками були 
студенти І – ІV курсів різних спеціально-
стей Житомирського агротехнічного ко-
леджу. Кількість досліджуваних – 86 
осіб.  

Дослідження проводилось у І се-
местрі 2019–2020 н. р. у контексті роз-
робки наукової теми «Розробка системи 
формування лідерського потенціалу мо-
лоді ОТГ (обʼєднаних територіальних 
громад) України». Дослідженню підля-
гали: домінуюча копінг-стратегія поведі-
нки студентів, особливості їхнього мис-
лення (критичність та гнучкість), органі-
заторські та комунікативні здібності, 
особистісна готовність до дій у ситуа-
ціях невизначеності, готовність до вирі-
шення конфліктів.  

У ході емпіричного дослідження 
було виявлено домінуючий вид копінгу у 
студентів (див. рис. 1).  

 

Рис. 1. Узагальнені результати, отримані за допомогою методики  
«Копінг-поведінка у стресових ситуаціях CISS» 

Як бачимо з рис. 1, трохи більше, 
ніж у половини досліджуваних (52 %) 
домінує копінг-стратегія, орієнтована на 
вирішення задачі у стресовій ситуації. 
Більше, ніж четверта частина досліджу-
ваних (28 %) віддає перевагу уникати 
стресорів, ще менша частка (14 %) бі-
льше орієнтована на врегулювання 
емоційного стану у стресовій ситуації. У 
незначної частки досліджуваних (6 %) 
спостерігається поєднання двох доміну-
ючих копінг-стратегій: орієнтований на 

вирішення та на емоції (1 %), орієнтова-
ний на вирішення та на уникання (4 %), 
орієнтований на емоції та на уникання 
(1 %). 

Аналіз результатів діагностики ін-
ших психологічних характеристик дослі-
джуваних здійснювався за підгрупами 
студентів, виокремленими за доміную-
чим типом копінг-поведінки 
(див. рис. 2). 
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Частка осіб з домінуючим видом копінг-стратегії

Копінг-вирішення Копінг-врегулювання емоцій

Копінг-уникання Вираженість двох копінг-стратегій
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Рис. 2. Середні значення балів за діагностованими психологічними характерис-

тиками різних груп досліджуваних 
Графічне зображення середніх 

значень балів за діагностованими пси-
хологічними характеристиками різних 
груп досліджуваних (рис. 2) засвідчує 
дещо вищі показники у групі досліджу-
ваних з домінуючим копінгом, орієнто-
ваним на вирішення за такими із них: 

- гнучкістю мислення (M=7,64 при 
σ=1,75), у той час, як у групі досліджува-
них, орієнтованих на емоції M=7,42 при 
σ=1,24, у групі досліджуваних, орієнто-
ваних на уникання M=6,67 при σ=1,69, у 
групі досліджуваних домінуючими 
двома типами копінгів M=7,0 при 
σ=1,41; 

-  критичністю мислення (M=10,44 
при σ=4,18), у той час, як у групі дослі-
джуваних, орієнтованих на емоції 
M=9,58 при σ=1,67, у групі досліджува-
них, орієнтованих на уникання M=8,79 

при σ=3,37, у групі досліджуваних домі-
нуючими двома типами копінгів M=9,2 
при σ=5,5; 

- комунікативними здібностями 
(M=2,6 при σ=1,6), у той час, як у групі 
досліджуваних, орієнтованих на емоції 
M=1,5 при σ=1,0, у групі досліджуваних, 
орієнтованих на уникання M=2,04 при 
σ=1,3, у групі досліджуваних доміную-
чими двома типами копінгів M=2,0 при 
σ=1,0; 

- організаційними здібностями 
(M=2,6 при σ=1,6), у той час, як у групі 
досліджуваних, орієнтованих на емоції 
M=1,25 при σ=0,62, у групі досліджува-
них, орієнтованих на уникання M=1,67 
при σ=1,17, у групі досліджуваних домі-
нуючими двома типами копінгів M=1,4 
при σ=0,55; 

- знанням вирішення конфліктів 
(M=6,09 при σ=1,53), у той час, як у групі 
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досліджуваних, орієнтованих на емоції 
M=5,92 при σ=1,28, у групі досліджува-
них, орієнтованих на уникання M=5,92 
при σ=1,89, у групі досліджуваних домі-
нуючими двома типами копінгів M=5,8 
при σ=1,79; 

- здібностями вирішення конфлік-
тів  (M=6,91 при σ=1,38), у той час, як у 
групі досліджуваних, орієнтованих на 
емоції M=5,5 при σ=1,24, у групі дослі-
джуваних, орієнтованих на уникання 
M=6,38 при σ=1,47, у групі досліджува-
них домінуючими двома типами копінгів 
M=6,4 при σ=1,82. 

При цьому за показником толеран-
тності до невизначеності у групі дослі-
джуваних з домінуючим копінгом, орієн-
тованим на вирішення, середній показ-
ник найнижчий – M=14,62 при σ=2,78, у 
той час, як у групі досліджуваних, орієн-
тованих на емоції M=15,5 при σ=3,0, у 
групі досліджуваних, орієнтованих на 
уникання M=15,38 при σ=4,06, у групі 

досліджуваних домінуючими двома ти-
пами копінгів M=16,0 при σ=2,45; 

За показником уміння вирішувати 
конфлікти у групі досліджуваних з домі-
нуючим копінгом, орієнтованим на вирі-
шення, середній показник  (M=6,4 при 
σ=1,3) дещо нижчий, ніж у групі дослі-
джуваних з домінуючими двома типами 
копінгів M=6,6 при σ=2,4, і вищий у порі-
внянні з двома іншими: у групі досліджу-
ваних, орієнтованих на емоції M=5,5 при 
σ=1,45, у групі досліджуваних, орієнто-
ваних на уникання M=5,83 при σ=1,49. 

Вище викладене дає підстави для 
припущення про можливу позитивну ко-
реляцію копінг-стратегії, орієнтованої 
на вирішення, із зазначеними вище пси-
хологічними характеристиками. 

Для перевірки кореляційних зв’яз-
ків між домінуючими копінг-стратегіями і 
виокремленими психологічними харак-
теристиками застосовувався критерій 
кореляції Спірмена (див. табл. 1).  

Таблиця 1. 
Результати кореляційного аналізу 

Психологічні хара-
ктеристики 

Показник кореляції rs за копінг-стратегіями 

Копінг на вирі-
шення 

Копінг на емоції Копінг на уник-
нення 

Гнучкість мис-
лення 

0,182 
 

-0,250* -0,099 

Критичність мис-
лення 

0,300** -0,234* 0,025 

Комунікативні зді-
бності 

0,182 -0,283** -0,034 

Організаційні здіб-
ності 

0,295** -0,223 -0,037 

Толерантність до 
невизначеності 

-0,119 0,005 -0,036 

Знання вирішення 
конфліктів 

0,388** -0,139 0,144 

Уміння вирішення 
конфліктів 

0,330** -0,086 0,026 

Здібності до вирі-
шення конфліктів 

0,304** -0,227* 0,013 

 * - рівень статистичної значущості р≤0,05,  
** - рівень статистичної значущості р≤0,01 
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Як бачимо з табл. 1, спостеріга-
ється слабка статистично значуща по-
зитивна кореляція показників копінгу, 
орієнтованого на вирішення проблеми, 
із критичністю мислення, організацій-
ними здібностями та готовністю до вирі-
шення конфліктів студентів (знаннями 
про вирішення конфліктів, уміннями ви-
рішувати конфлікти та здібностями до 
вирішення конфліктних ситуацій).  

Також даних табл. 1 можемо ро-
бити висновок про наявність слабкої не-
гативної статистично значущої кореля-
ції показників копінгу, орієнтованого на 
емоції, із гнучкістю та критичністю мис-
лення, комунікативними здібностями та 
здібностями до вирішення конфліктних 
ситуацій. За даними табл. 1, статисти-
чно значущих показників кореляції копі-
нгу, орієнтованого на уникання, із дослі-
джуваними психологічними характерис-
тиками не виявлено. 

Таким чином, проведене емпіри-
чне дослідження дає підстави для ви-
сновку про те, що розвиток критичності 
мислення студентів, їх організаційних 
здібностей та готовності до вирішення 
конфліктів позитивно впливає на фор-
мування копінгу, орієнтованого на вирі-
шення проблеми. У той час, як низький 
рівень розвитку гнучкості та критичності 
мислення, комунікативних здібностей та 
здібностями до вирішення конфліктних 
ситуацій сприяє формуванню копінгу, 
орієнтованого на емоції (тобто урегулю-
вання свого емоційного стану). 

Проведене емпіричне дослідження 
засвідчило доцільність проведення за-
ходів таких типів: із тренування ефекти-
вних копінг-стратегій, із розвитку крити-
чності мислення, організаційних здібно-
стей та готовності до вирішення конфлі-
ктів студентів для формування їх копінг-
поведінки, спрямованої на вирішення 
проблеми. 

Для тренування адаптивних (успі-
шних) копінг-стратегій можна прово-
дити: а) ділові ігри, що передбачають 
врегулювання складних ситуацій, 

пов’язаних із фахом, б) аналіз відеома-
теріалів з обговоренням особливостей 
копінг-поведінки дійових осіб. 

На наш погляд, тренування адап-
тивних копінг-стратегій має здійснюва-
тись поетапно у межах кожного заходу 
чи їх системи. За взірець таких етапів 
можна взяти описані Н. Агазаде: 1) групі 
задають задачу, що має активувати зви-
чну її діяльність, але дещо виходити за 
межі зони комфорту учасників, 2) група 
тренується застосовувати адаптивні ко-
пінг-стратегії (попередньо складається 
список таких стратегій), 3) група шукає 
вирішення задачі, 4) вирішує задачу, 
5) описує свої переживання, якими вони 
були б у реальній дійсності за такої за-
дачі, 6) відбувається розбір та аналіз 
отриманого досвіду (Агазаде Н., 2010). 

Для забезпечення розвитку зазна-
чених психологічних характеристик у  
студентської молоді у ЗВО доцільно 
проводити такі заходи: а) психологічні 
тренінги з розвитку критичності мис-
лення, організаційних здібностей та го-
товності до вирішення конфліктів, б) ді-
лові ігри, спрямовані на тренування ор-
ганізаторських здібностей, в) стимулю-
вання до критичного осмислення інфор-
мації на навчальних заняттях з різних 
дисциплін, г) проведення лекцій, прак-
тичних занять чи майстер-класів із кон-
фліктології, д) залучення студентів до 
різних видів проектної роботи, що пе-
редбачає необхідність як самостійної 
організації своєї діядьності, так і критич-
ного осмислення виконуваних завдань, 
так і здібностей до вирішення конфлікт-
них ситуацій (якщо такі виникатимуть 
під час роботи у групах), е) позанавча-
льні заходи типу конкурсів, змагань, вік-
торин, що сприяють тренуванню крити-
чності мислення, організаційних здібно-
стей та готовності до вирішення конфлі-
ктів студентів. 

Висновки і перспективи. У студе-
нтському віці більшість схильні вдава-
тись до копінг-стратегії, спрямованої на 
розв’язання проблеми. При цьому зна-
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чна частка також обирає стратегію уп-
равління своїми емоціями та стратегію 
уникнення. Для цілеспрямованого нав-
чання студентів адаптивного, ефектив-
ного копінгу доцільно сприяти розвитку 
критичності їх мислення, організаційних 
здібностей та готовності до вирішення 
конфліктів. Формуючи уміння студентів 
здійснювати успішний копінг, важливо 
тренувати уміння аналізувати стресову 
ситуацію та обирати відповідний вид по-
ведінки.  Питання виявлення психологі-
чних детермінант копінг-поведінки у сту-
дентському віці ще потребує додатко-
вого дослідження: на більшій вибірці до-
сліджуваних (у нашому дослідження у 
респондентів не спостерігалось норма-
льного розподілу показників за дослі-
джуваними психологічними характерис-
тиками – переважали показники серед-
нього та низького рівня), із зрівноважен-
ням за статтю, із залученням більшої кі-
лькості досліджуваних параметрів та 
методів об’єктивного оцінювання про-
явів копінг-поведінки: експерименту та 
спостереження, що і складає перспек-
тиву подальших досліджень цього на-
пряму. 
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FEATURES OF COPING BEHAVIOR AT STUDENTS 

Zmaga A., Martyniuk I. 
 

Abstract. The article deals with the theoretical and methodological basis of the study 
of coping strategies in the student age. It is noted that the importance of coping behavior is 
to solve the following important tasks in stressful situations: to find the meaning of the situ-
ation, to confront the stressor, to maintain relations with those who could be a potential 
helper in solving the crisis, to maintain emotional balance, to maintain the image of self, 
social identity and self-belief. Emphasis is placed on the following coping behavior strate-
gies: solving a problem, managing one’s emotions, avoiding a stressful situation. It is noted 
that the most responsive strategy is to solve the problem. The assumption is made that there 
is a relationship between the psychological characteristics of the personality structure and 
the person’s choice of a strategy for behavior in the stress. Such characteristics can be 
features of thinking (criticality and flexibility), organizational and communication skills, per-
sonal readiness to act in situations of uncertainty, readiness to resolve conflicts. It is argued 
that the choice of coping strategies and their implementation are filled with age-related psy-
chological personality traits. Respectively, in the student-age determinants of coping behav-
ior may be specific internal characteristics of the individual, which are important for the pur-
poseful learning of students adaptive, effective coping. An empirical study of psychological 
determinants of coping strategies in a student environment is highlighted. 

Keyword: coping behavior, coping strategies, student age, student’ personal charac-
teristics, stress. 
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